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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Margit Wild SPD
vom 28.04.2015

Mobbing an Schulen

Einer neuen wissenschaftlichen Studie zufolge wirkt Mob-
bing auf Kinder und Jugendliche starker als Gewalt im El-
ternhaus. Der Mobbing-Préavention an den Schulen kommt
daher eine wichtige Aufgabe fiir die Schilergesundheit zu.

Ich frage die Staatsregierung:

1. a) Gibt es dasim Fruhjahr 2011 ins Leben gerufene Mob-
bing-Praventions-Projekt ,Schule als Lebensraum —
ohne Mobbing!" noch?

b) Wenn ja, welche Erweiterung hat es erfahren?
¢) Welche Aktivitaten finden im Rahmen dieses Praven-
tions-Projektes noch statt?

2. Ist die Techniker Krankenkasse noch Kooperations-
partner?

3. Wie viele Anti-Mobbing-Koffer wurden von der Techni-
ker Krankenkasse im Rahmen des Mobbing-Praven-
tions-Projektes an Lehrer ausgereicht?

4.a) Hat die Staatsregierung das Mobbing-Praventions-
Projekt evaluiert?
b) Wenn ja, mit welchem Ergebnis?

5. Welche Fortbildungen gab es zu dem Themenkomplex
.Mobbing an Schulen” in der Akademie fir Lehrerfort-
bildung und Personalfiihrung in Dillingen, bei den Fort-
bildungen der Regierungen und bei SCHILF?

6.a) Wie hoch ist die Anzahl der Beratungsfalle, die dem
Themenkomplex ,Mobbing an Schulen® zugerechnet
werden kdnnen, an den Staatlichen Schulberatungs-
stellen?

b) Kann man eine Zu- oder Abnahme der Beratungsfal-
le seit dem Start des Mobbing-Praventions-Projektes
feststellen?
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Antwort

des Staatsministeriums fur Bildung und Kultus, Wissen-
schaft und Kunst
vom 03.08.2015

Vorbemerkung:

Das Staatsministerium fur Bildung und Kultus, Wissenschaft

und Kunst tritt Mobbing mit aller Entschiedenheit entgegen

und hat deshalb Mobbing-Praventions-Mafinahmen auf ver-
schiedenen Ebenen initiiert.

1. Die Landesinitiative ,Schule als Lebensraum — ohne
Mobbing*“ ist ein im Auftrag des Kultusministeriums entwi-
ckeltes Landesprojekt (vgl. Frage 1 und 6b). 27 speziell
fortgebildete Koordinatoren sind im Rahmen des Lan-
desprojekts mit der Mobbing-Prévention und -intervention
betraut und an den Staatlichen Schulberatungsstellen an-
gesiedelt. Zudem sind bayernweit ca. 200 Multiplikatoren
im Einsatz, die von den Koordinatoren betreut werden.
Die Akademie fur Lehrerfortbildung und Personalfiihrung
Dillingen (ALP) begleitet das Landesprojekt in enger Zu-
sammenarbeit mit den Staatlichen Schulberatungsstellen
koordinierend und durch Fortbildungen.

2. Das Projekt ,Mobbingfreie Schule — Gemeinsam Klasse
sein!* (vgl. Frage 2, 3, 4) istim Rahmen der allgemeinen
Mobbing-Pravention des Staatsministeriums fir Bildung
und Kultus, Wissenschaft und Kunst zu situieren und
daher im Zusammenhang damit darzustellen. Die Tech-
niker Krankenkasse unterstitzt die Landesinitiative mit
dem Projekt ,Mobbingfreie Schule — Gemeinsam Klasse
sein!“. Sie stellt den Schulen dazu 1.200 Anti-Mobbing-
Koffer zur Verfugung, die fir die Jahrgangsstufen funf bis
acht konzipiert sind und Materialien fur eine funftagige
Projektwoche enthalten (z. B. DVDs, konkrete Informatio-
nen zur Durchfuihrung, Elterninformationen und mehr).

1.a) Gibt es das im Fruhjahr 2011 ins Leben gerufene
Mobbing-Préaventions-Projekt , Schule als Lebens-
raum — ohne Mobbing!* noch?

Ja, vgl. die Vorbemerkung.

b) Wenn ja, welche Erweiterung hat es erfahren?
Im September 2013 wurden die von der Techniker Kranken-
kasse zur Verfiigung gestellten Anti-Mobbing-Koffer um eine
Erganzungslieferung zum Thema ,Cybermobbing” in einer
Stiickzahl von 1.260 an die Staatlichen Schulberatungsstel-
len und die ALP erweitert.

c) Welche Aktivitaten finden im Rahmen dieses Préa-
ventions-Projektes noch statt?
Die Multiplikatoren und Koordinatoren halten Unterstut-
zungsangebote vor und entwickeln mit interessierten Schu-
len individuelle Lésungen zum Thema ,Mobbing* auf drei
Ebenen:
1. Schulebene: Weitergabe von Informationen bei einem
Padagogischen Tag, bei schulinternen Fortbildungen

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de —Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de—Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfligung.




Seite 2 Bayerischer Landtag

17. Wahlperiode

Drucksache 17/7860

oder bei der Beratung einer Arbeitsgruppe; Unterstiitzung
bei der Erarbeitung einer Schulcharta o. A.

2. Klassenebene: Unterstiitzung von Lehrkraften bei der
Gestaltung von Projektwochen und beim Umgang mit
Mobbingfallen; gezielte Aktivitdten, die das soziale Mitei-
nander férdern

3. Schilerebene: Einsatz verschiedener Mobbing-Interven-
tionsprogramme je nach Eskalationsstufe

Ziel der Landesinitiative ,Schule als Lebensraum — ohne

Mobbing“ ist es, Mobbingphdnomenen vorzubeugen, die

Sozialkompetenz der Kinder und Jugendlichen zu verbes-

sern und passgenaue Interventionen bei bekannt werden-

den Mobbingfallen vorzunehmen. Der Schwerpunkt liegt

im Bereich der Pravention und der Begleitung der Schulen

durch die beschriebenen Angebote der Koordinatoren und

Multiplikatoren.

Den Mobbingkoordinatoren und -multiplikatoren werden
auch weiterhin regelmafig Fortbildungsangebote an der

ALP unterbreitet.

2. Ist die Techniker Krankenkasse noch Kooperati-
onspartner?

Ja — im Hinblick auf das Projekt ,Mobbingfreie Schule — Ge-

meinsam Klasse sein“. Diese Kooperation lauft nach gulti-

gem Kooperationsvertrag vom 11. Marz 2011 mindestens 5

Jahre nach Vertragsabschluss.

3.  Wie viele Anti-Mobbing-Koffer wurden von der
Techniker Krankenkasse im Rahmen des Mobbing-
Préaventions-Projektes an Lehrer ausgereicht?

Ab Beginn des Schuljahres 2011/2012 wurden den Staatli-

chen Schulberatungsstellen und der ALP 1.200 Projektkoffer

durch die Techniker Krankenkasse zur Verfligung gestellt.

Diese Koffer sind inzwischen gut nachgefragt.

4.a) Hat die Staatsregierung das Mobbing-Praventions-
Projekt evaluiert?
b) Wenn ja, mit welchem Ergebnis?
Von einer umfassenden Evaluation wurde zur Vermeidung
des damit verbundenen zuséatzlichen Verwaltungsaufwands
fur die ALP, die Staatlichen Schulberatungsstellen und die
Schulen abgesehen. Es liegen jedoch Erkenntnisse dariiber
vor, dass die Koffer von den Lehrkréaften gerne und gewinn-
bringend eingesetzt werden.

5. Welche Fortbildungen gab es zu dem Themenkom-
plex ,Mobbing an Schulen® in der Akademie fir
Lehrerfortbildung und Personalfihrung in Dillin-
gen, bei den Fortbildungen der Regierungen und
bei SCHILF?

Die Fortbildungen zu dem Themenkomplex ,Mobbing an

Schulen” seitens der ALP und der Regierungen sind in der

beiliegenden Tabelle ,Fortbildungen zum Themenkomplex

,Mobbing an Schulen‘ auf zentraler, regionaler und lokaler

Ebene im Schuljahr 2014/2015" dargestellt (vgl. Anlage).

Schulinterne Lehrerfortbildungen (SCHILF) werden von
der Datenbank ,Fortbildung an bayerischen Schulen“ (FIBS)
nicht erfasst. Eine diesbezligliche Abfrage an allen Schulen
ware mit erheblichem zusétzlichem Aufwand fiir die Schulen
verbunden gewesen; daher wurde auf eine solche verzich-
tet.

Eine Abfrage bei den neun Staatlichen Schulberatungs-
stellen ergab allerdings ca. 70 Schulinterne Lehrerfortbil-
dungen (SCHILF), die von den Koordinatoren bzw. Multipli-
katoren etwa im Schuljahr 2014/2015 durchgefiihrt worden
sind. Themenschwerpunkte waren:

— Mobbing-Pravention,
— InterventionsmalRnahmen, z.B. No Blame Approach,

Shared Concern,

— gewaltfreie Kommunikation

— sowie Gefahren im Netz, Sexting und Cybermobbing.
Daruber hinaus wurden von den Koordinatoren bzw. Mul-
tiplikatoren im Schuljahr 2014/2015 Elternabende, Klas-
senprojekte und Informationsveranstaltungen fir besonde-
re Zielgruppen (z.B. Referendare und Lehramtsanwarter,
Verbindungslehrkrafte, Unter- und Mittelstufenbetreuer und
Schulleitungen) durchgefihrt.

6.a) Wie hoch ist die Anzahl der Beratungsfalle, die
dem Themenkomplex , Mobbing an Schulen* zuge-
rechnet werden kdnnen, an den Staatlichen Schul-
beratungsstellen?

An den neun Staatlichen Schulberatungsstellen sind im

Schuljahr 2014/2015 ca. 1.000 einschlagige Beratungsfalle

registriert worden (Stand: 1. Juli 2015). Beratungsanfragen

kamen dabei sowohl von Erziehungsberechtigten und Schii-
lerinnen und Schilern als auch von Lehrkraften und Schul-
leitungen.

b) Kann man eine Zu- oder Abnahme der Beratungs-
falle seit dem Start des Mobbing-Praventions-Pro-
jektes feststellen?

Die Gesamtzahl der Beratungsfélle an den Staatlichen
Schulberatungsstellen ist seit Beginn des Landesprojekts
»Schule als Lebensraum — ohne Mobbing“ als gleichblei-
bend einzustufen.
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